



“18岁的在校女学生，确诊为局部晚期低位直肠癌。按照标准治疗她需要接受放化疗，预计生还的机会只有一半，而且接受放疗后她将失去生育功能，长期排便功能等生存质量也可能受到严重影响。考虑到发病年龄的特殊性，医生给她做了分子筛查，结果是林奇综合征。这类患者是免疫治疗的优势人群，但是免疫治疗之前的证据都是用在转移性患者，在术前治疗方面经验非常有限。在MDT专家组的共同决策下给患者使用了新辅助免疫治疗，最终患者达到了临床完全缓解，并接受非手术观察等待。目前仍然处于无瘤状态，像正常人一样生活和学习。”随着多学科合作诊疗（MDT）模式应运而生，越来越多的临床实践证实，结直肠癌MDT诊疗方案更具有合理性和科学性。近日，《医师报》记者特专访结直肠MDT领域三位权威专家，浅谈结直肠MDT为患者带来的获益。



丁培荣 教授



庄競 教授



燕锦 教授

中山大学附属肿瘤医院 丁培荣教授

治疗策略万变 患者获益不变

▲《医师报》融媒体记者 秦苗

“侵袭性纤维瘤病以前是没有任何办法的，但是现在最新的研究结果证实，靶向治疗可以让患者长期获益。患者在MDT模式中获得了精准治疗的典型案例，MDT模式改变他的命运。”

筛查之变：结直肠癌筛查的机遇和挑战

“中国人结直肠癌发病的临床特征显著不同于西方国家，且发病的中位年龄较之西方国家提早了10~12年，此外其遗传背景也存在差异。因此，筛查对结直肠癌防治非常重要；系统性分子筛查对遗传性肠癌（林奇综合征）极为必要。”

丁教授指出，对于筛查手段而言，粪便隐血试验和电子结肠镜检查是公认最常采用的大肠癌筛查手段。其中“金标准”依然是直观、精确和方便的组织学证据的电子结肠镜。研究

思维之变：万物皆可变 诊疗思维先行

丁教授介绍，我们可以看到，以PD-1抗体为代表的肿瘤免疫治疗取得举世瞩目的成果，成为了突破目前肿瘤治疗瓶颈的重要手段。今年美国临床肿瘤学会（ASCO）结直肠癌领域中最闪亮的研究同样花落免疫治疗。

丁教授认为，这些研究给我们启示不仅仅是，告诉我们MSI-H患者是一群特殊的患者，他们的治疗与其他患者完全不同，免疫检查点抑制剂的治疗对这些患者开启了一条崭新的治疗之路，为既往仅能获得姑息治疗的患者提供长期生存甚至治愈方案。

河南省肿瘤医院 庄競教授

20岁患癌 MDT延长他的生命

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲

“他还很年轻，庆幸地是通过MDT会诊，我们找到了更多适合于他本人的办法，已经过去了两年半，这位患者至今还未出现复发转移。”

全员多学科MDT 一个都不能少

何为全员多学科？简单地说，就是所有首次入住河南省肿瘤医院的结直肠癌患者，都需要先经过多学科会诊后才能进行下一步的诊疗。全员多学科会诊的目的是一个都不能少，一个也不能放过。在一年半的时间里，河南省肿瘤医院完成了3400余例结直肠癌MDT会诊。每周一到周五的下午4点，所有MDT所

一位20多岁的癌症患者因MDT改变命运

MDT会诊的优势在哪里？庄競教授举了一个非常鲜活的例子。一位20多岁发生肠癌肝转移的年轻男性患者，最初被判定其肝脏上的转移是难以治疗的，转移的点几乎布满他的肝脏。后经MDT会诊，制定了一套适合他病情的完整的诊疗方案，切除了原发病灶和肝脏上的那些较大的转移瘤，通过介入的办法将肝脏内比较小的几个转移瘤消融，再对患者进行后续的化疗。

以结直肠癌的肝转移为例，“以前大家可能认为癌症一旦发生转移扩散了，就没救了。”但现在通过MDT会诊，可根据患者具体的病情制定最适合的策略，让部分肿瘤从不可切除的变成可切除的，让疾病从没办法治疗的变成有办法治疗的。对患者的

涵盖的专科，如胃肠外科、肝胆外科、肿瘤内科、放疗科、影像诊断、病理科、内镜等相关的专家，都会聚集到一个专门的会议室，针对检查完以后的患者及相关资料进行会诊讨论。

“等于患者来院后，经过MDT会诊看到了河南省肿瘤医院所有相关学科的专家，更方便给患者提供这种一站式的量身定制的诊疗方案。”

疾病进行全程管理，MDT会诊的优势可以说是非常符合患者利益的，总体目标是提高患者生活质量。

“每个医生的知识结构是单一的，在对相关专业不是太了解的时候，以自己的知识为基础来做出判断，很容易形成偏差。但很多相关专业的专家在一起讨论，形成偏差的情况可以大概率地减少。同时，这也可以在一定程度上减少医疗纠纷。”他认为，一个好的结直肠MDT，需要肿瘤科强，影像、内科、放疗科、外科介入、病理等等所有相关专业的医生共同进步，紧跟时代，如此才能把MDT做大做强。MDT做强，带动的并不是一个专科的进步，而是所有相关专科的进步，也更有利于整个领域的的发展和壮大。

四川省肿瘤医院 燕锦教授

患者和医生 一起MDT

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

“燕教授，我担心做手术会影响生育能力。”局部晚期肛管癌患者小张对手术治疗犹豫不决。她只有20多岁，虽然术前辅助治疗效果较好，但由于肿瘤浸润到直肠和阴道，手术治疗仍需切除肛门和部分阴道。

“我理解你的想法。请你和你的家人到医院来，与我们多学科诊疗团队一起讨论下治疗方案再做决定吧！”

设立制度 MDT扎根临床实践

在MDT讨论中，小张及其父母与MDT团队成员围坐一起，沟通自己的治疗需求和顾虑，与多学科专家交流治疗建议。最终，他们被医生们的认真态度和科学治疗决策所打动，讨论结束后当即决定接受手术治疗。至今，小张已生存近7年，生活状况很好。

在国内推广结直肠癌MDT诊疗模式，除了转变临床观念，还需要从医院的行政体制、绩效考核、团队建设等多方面加以管理和落实，并且以文件的形式明确MDT诊疗模式的管理框架、团队组成、讨论频率等制度。

完美诠释 MDT是结直肠癌最佳诊疗模式

疾病在不断变化，学科也在发展进步。MDT诊疗模式的应用为攻克肿瘤提供了强大武器。

诊疗模式的升级提升了临床治疗效果，进而改善了患者的生活质量。燕教授感慨，“为患者增强生命力没有上限，对肿瘤治疗的探索精神也永无止境。”结直肠癌诊疗模式正在从单学科诊疗向多学科全

程管理发展。临床实践证明，MDT诊疗是迄今最适合肿瘤患者的诊疗模式，也是结直肠癌最佳的临床诊疗模式。

燕教授呼吁，“希望有条件的医疗机构可以尽早开展，没有条件的医疗机构创造条件也要加快开展，共同加强MDT诊疗模式在我国的临床实践，提升我国结直肠癌MDT诊疗水平。”